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Socio-Economic Impact Assessment of
COVID-19 in Timor-Leste

Round 2 (SEIA 2.0)
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Dili 21

12 July to 27 July 2021 Sucos

4626

\
1 5.4% Heatsehaolds

Headed by women

1.0% of individuals aped above 15 years old had a disability.

Individual members

(B
740 " 11.0%

Households Agricultural activities

X -‘D'. J
s o=

U051.8% 14

Male fram Dili

Data presented inthils repaort ane regresentative of Dill. The results represent the households interdeswed. Caution must be applied in

inLarEeing data

Data are reported anly at municipality level- for confidentality purposes, suco and aldeias included in the survey are not mentioned in this factshest.
For the suny analysis, sample welghts were calculated to address the unegual household sekection probabilities, non-responss and under-Covarage
Saparate waights were caleulated S hauseheld-leeel data, indhvdual-leeasl data ardd resparcient - kel dats

HIGHLIGHTS FOR DILI

ECONOMIC AND SOCIAL VULNERABILITY

.
4 WEALTH QUINTILES IN DILI
il 2 0
.lhl:-:;'\-;::.r.'.r' ﬂ
T

IHD ARCREAT
GLAHTLE

\, J

Wgalth saeemis 0o b concgniratad in Dili, wihers, aoconding (o tha SEL 70,
gnly 6.8% of all households are fownd in the poorest two quintiles in Dii

Economic vulnerabilty of households was measunsd through a
wepalhth inclex ard making comparBsons between he pocnsst Jireecy
weealth quintile] and relatively weell-off (highest wealth guirdes)
nosahelos. The waalth incko was calculated batsd on househokds’
sty owereerabip, utilitees, and dweelling chanscteristics

] 1 . 1 II]/IZI — "

VULNERABLE GROUPS IN DILI

T
YLALRCSEDLE

/

This sacial vidlfsraBility index rbatunes 1He furibes of characheris-
tics of persars in the househaold that place them at higheer risk of
sconamic Saprivatien, exclusian, and secial isolatan

Houssholds with memnbers of older age. havwing a disabilit, fermalke
Raadehip al tha housahald and the number of chilioen vis § Wis per-
zares in the waorking-age groups (the child dependency ratial weene
reaasLred HoUsenokls ane diviced nte 3 groups - MosT Vulneratls,
Migre Yulnerable and Less Vainerakle,

Wi i
36.3% 64.7%

SLKER&BLE 1 i MERERLE

Among the people living in Most Vulnerabls households, Uhan ware mone wamen than mean. The propartion af rman and woerman living in Mam Valrer-
able housshalds was siumilars, In contrast, more Ehan half of the people livirg in Less Vulnerable households wwere rmen (5459 men and £5.4% wormen).



HOUSEHOLD ASSETS

Hotore the Al 202 Easior l'."'..||_|_|1 | the BouSaErcsc Naes OF O GME O rricre of the ool 1tesrys S

- Y

76.0% 62.8% 90.1%

national average 48.3% national average 30.4% national average 69.8%

Bedore the Aprll 201 Easter flood, did army r

=== il

: [[SB)) M
42.0% 96.1% 56.5%

national average 16.8% national average 92.7% national average 40.3%

Dhgital technologies and private transpartation have been hegyly relied upon to mitigate the effects of physicsl dis-
tancing and movement restrictions. Hll has the highest number of households owning varous equiprent and
asselis

WASH

&

97.0% 97.2%
e ¢ 84.6% 75.7%

national average natienal average

Mumber af households with wates and soap avallable in the houss swas high

HOUSEHOLD FINANCE

& PITCY

36.5% 13.4% 58.2%

o

have some savings borrowed maney memberisl with bank accounts
/ 30.7% 40.3%
31.8% 1% 3%
national average national average national average

Proporticen of households with scrnecne with savings, with bank accounts and who has borrowed rmon ey was consid-
erably lower than the average.

mousehold have or oy ome Gr more of £he fodlowding e



ECONOMIC IMPACT OF COVID-19 IN DILI

EMPLOYMENT SITUATION
The SEIA 2.0 ﬂ ﬂ
asked about their
employment i . b - E

situation during

3052 the COVID-18

individuals aged 15+ years  pandemic.

36.3%

\. 51.9%

labour force parhcipation rate  nalional average

Gili has the keesest abour foroe participation rate In the country, Cne of tha explanations for this could be longer durations of

participation irn education Armoang persons unoes 30

Proportion of employed people in the working-age population

gy
14.3%  20.6%

nationwide employment nationwide employment
448.5% for man

17.6%

41, 7% for wamen

THTTEN
' 45.2%

of tha working-age population national average
were employed in Dl

The employment rate of both women and men were significantly lower than the national average. More

rmen were employed than wormen

Unemployment and economically mactive people in the working-age population
UNEMPLOYED INACTIVE

I'"ll"l'_

“'m'“EF”'IF

'hth 1JJ‘ l|l| 'id

Thee propoction of econarmically Inactnve indindueaks = highar Uhan T national sveraps Mors Woimen wefe eoonarmucally iInactive

than men

Proportion of employed parsons in vulnerable employment

The percantage F & |-.-|r.'_-|...-..1 I 1
|-1|-.-i:| als in vulnerahls
Iabn i ||1| syt was o

63.1% - 22.7%

individuals in s 'I”' self-employed
'qunFrahiu employmant withaout erm ,' EES {without employees)
.n'i iuting E
[, STt 35.9%
\s 86.3% ooz
v 0 in vuinerable contributing
national average loymient

tamily workers

1
23.2%

self-employed
(without employees)

47.3%

cantributing
lamily workers
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1ot less dus to COVID-12

o Fve mnplirened el st bt thai
( 55.1 % mdmmmu:n::m-.p it ]”9 More than half of the employed Il'|l'|I'.-Il"'IJ als

*'.=||:|t1_r"rr:rll st their jobs due to
1 3. Slighthy more menl(57.65)] than w

!

o |(Bo%..

|5|.'i 6% had tEmporarily lost their jobs:

Reasans for job loss

Iy rmany, i not most cases, thie recorded ‘job loss’ should be interprebed as a temporary suspenson of work

CHANGES IN TIME SPENT DOING HOUSEHOLD ACTIVITIES DUE TO COVID-18

&6

ol
WATER COLLECTION SHOPRING FOR FOOD FAMILY CARE COOKING CLEANING

WO CHANGE

69.5% 64.8% 68.6% 64.5%

275% 32.9% 20.2% 33.8%

Mearky one-thind of the housshalds menticned increase in bime spent daing vanous household chares becauses of tha
COMIDIE Ermargency, The magority of persons who were most afected by o change in thme spent on domestic chares weng
wornen. In cooking and cleaning, af all the persons affected women comprised B89 6%

INCOME AND EXPENDITURE
Has the level of your

g [ T L= o o BR[O

FiCT e .'i‘-'.-'-"l A [

Chae S0 Dhg SOrong SELUGCigm

ar ctict it remain the same?

COWDAS has impacted %
74 0% of households

Sosduehane 36.6% 37.4% 253% 0.7%

decreasing expenditure. Increased Decreased Hemained the same  Don't know
HOUSEHOLDSOURCES OF INOOMME DURING COVID-12 $ﬂi’e ] ]:k
o moue sovrce [ 15.0% O
sotsa oe iz [ 5.7
muoa pensiod [ ©.2% of the
surpiy Fraw comsuny, rces. Fasely I G.1% 3 5 - 3 % individuals
newTTances s wiganats awsie o oursice The couwr N 6.0% whao had an earning said their
veresan seneTs (RN 5 9% income was affected by COVID-19

ruoon seermovemsint on now coverent) [N 5.2%

—— \_ 24.6%

T rmcsl comiman Source of Incomme was noorme Tram waork or sale of products belore ard nationsl aver aije
after the COVID-9 Emargency ;
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FOOD INSECURITY DURING THE PANDEMIC
p ﬂ - Food concerns aspeariencad in the last one month

e \ 4

il
households in Dl ware affected
were affected by moderate by severe food
or severe food insecurity insecurity .

K“ 41 4% K‘, 1 93 % S04% 44.5% 3% 46.1% J05% 28.1% 337X

Ate Ran  Humgry Dy
ional ¥ nation rage mough  hesithy kinds  lem b -
national average 1ational averag ot bl i food food

A large number of households reportaed there was a time when household members were hungry' and “weank
without eathing for a whole day’ due to lack of money or other resources for food'

LIVELIHOOD COPING MECHANISMS

Zollin 1 o isehinld ass

!::-|'||E"||! 1) SAVINGEE

E-|':I|i|'.:'| misrg vEstock (han wsual
Borrowing maney

Solling productive assats
Reducing rducation, health costs
Bepning for Food or monay

Salling howsa or lamd

Most commion coping strategies used were spanding savings and reducing education and health costs. A larger
propartion of the economically walnerable housshalds had used different coping mechanismms Due o their deprived
SCONQMEE position, they are mora Tmigquently lorced 1o cope differanily 1o pul food on the Tabae

Se

~ Yy
4--1 gu/ Ea i-.l‘l‘-l-
-J /0 18.8% 17.3%

households mentioned they faced major difficulties
or shocks affecting thesr hives since the COVID-13
atate of Emergency .

",

households experienced households experienced
poor harvest Erratic rainfall | dry spelis

Further 14.4% of respondents were most wormed about the negative effects of the COVID-19 on the naticnazl
economy, 3.0% =aid they did not have concarms related to COVID-F

The propartion af those concerned with
the national economy was the heghest
compared to other municipalities.




B DO (MTACT ASSESSMERNT OIF COAMID-H W TIMOR-LESTE, RS0 T [GELL 204 DL

EASTER FLOOD

-l--i ‘:—%
40.7%  54.3% 59.8%

households had thair agncultural households interviewad persons who had an income indicated
dwelling damaged by the  had their standing crops and harvest that their income had changed because
kaster Flood destroyed dua 1o kaster flood ol the kaster Flood (national average 6.2.8%)
I=igriticantl } Iser T e national svarans
HEALTH

g4  — m-mam —
G~ o ICR’TJ wEmER F( ‘
) S mmmE
51.5% 51.9% 47.1% 1.1%
households interviewed could access could household mentionad
needed medical treatmant health services ACCass they are NEVEH able to

national average 60.8° ALWAYS SOMETIMES access health services

= 1 $
60.0% 364% 2.9%
No change Increasad Decreased
=22.5% e taniy 20 20
missed child vaccination e it missed reproductive

(immunization) -ppaperasnesp el arr health services

-5 y - % FRLLY r Tifr " ~ ]
N LR A VET ST L3 ! 3 ! i L ELIE || dvel di]e 1

90.3% 37.2% ‘3?.2% 22.2%

Vaccination

]
e
—
=
=
.
=
L]
=
=
b3
=
‘T
—

There was no difference in the response based on household wealth, Yaccine advocacy and socialization programmes should
continua to keap the economy open and protect the peaple.
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EDUCATION

T - A 2 - W '] P —— e i - & D - - - —— -
I B S 0a 2 O trgd 10 ISencimy Thio impact of COW D=4 0m aQucCati o SeERaCEs 1m Tho ooundne By inodanc at
miEssad n-person earning opportuniies and sources of distancs learming: Education-relalad Questions

PR T o 1 ol g TR Sl - 1
ANEME ghEd D gl QUSsENONs TR moors g ed DoDwsdn & ghd

T

2480 50.4%  49.6%

parsons aged 4-25 years in the survey in il male female
Educational attendance after school reopening in 2021 Maiority of students
have been attending
&
A schools regularly when
the schools reopened in
) 1 - W 2021. For 85.0% of those
B 2 g 2 9 wha did not attend at all
55.8% 2% 14.9% st iy,
students were attending  attending schools did not attend at all it was mainly because
schools reqularly irregularly when schools reopened schools remained closed.

L3

41.0% 15.3%  48.0% 19.0%
students continued used used online matenal used

studying a1 home on student workbooks ‘Learning Passport’ TV programme

a daily basis during of the Ministry of the Ministry ‘Eskola Ba Uma’

school closures of Education of Education

national average 62.6% national average 48.6% national average 13.3% national average 10.4%)

The use of online learning platform was highest in Dill compared to other municipalities
30 7% studied 57 BI]/."l Among those who
. irregularly Tt studied irregularly
mentioned ‘Lack of printed learning or did not study,
28 3% did not continue studying at | matenials at home' as the main reason | “parson did not
. home during schoaol closures | for not continuing studying at home. | want to study’
was the second
Whilst focusing on improving digital learning, the Goverrnent should also support most mentioned
differant platforrms and rmethods of distanoe learning. Improving the production
and distribution of printed learning materials across the country. reaching the porest  TBES0N (19.6%).
haeuseholds, and remote locations Is Important

Them was no signifcant difference based on gander of the studonts.
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TRUST AND SUPPORT

& =

95.5%  88.0% 95.3% 30.5%

strongly trust or trust athers of all respondents said af househalds of househaolds
in thelr community people’s trust in each received help of had given help of
national average 89.6% other got better since the  some kind some kind to others

i i AR R start of the COVID-19 national average 68.1%  national average 30.2%
wornen (S7.0%) mentioned  State of Emergency

LhL'_',' trust [m thelr ':‘I'."r'l'"TI'.Jl'h[':- ﬂﬂ'llu“ﬂl AV ﬂFaﬂn- ?Egtﬁl I:.:;:I::-::“: g significant difeence bases on gonde of thne
Top 2 types of support recesved by households
Fiom the househaolds that fecejved support From the houssholds surveyed in Dili

® Food é Cash @ Food E Cash
97.6%  38.7% 56.2%  22.3%

Thia properten of houssholoks that recebed food and esh sBURRET amiong 1R sl Rousshalns was high in 08 compared 10 the naticnsl avemga
Top 2 support providers to the househalds

6 3 . B % 1 1 9 % Among the households that received support, nationsl govermment

National Church and other was the main sowce of suppart during the COVID-18 Emargency
governmant social institutions futlowed by Church and other social institutions.

SUBJECTIVE WELL-BEING

Fice pecple witned Thatr 1T and hiceey Thay i |16 IMparmant 1o wnderstand The sacial candimions of The amcidTy, Therelo

the SELA 2.0 asked how people evaluate variows espects of t hrrl..ru-z._r.-:l (53] W‘T'IE‘],llDIr_ll.J"['dﬂ'_-f before thie interdies
Proiir o of the respde [l R A= I = LT

et e o ® : worried tired @ felt happy
Uoe 923%  303% 38.8%  65.3% 73.0%
D 91.7%  244%  29.0%  63.8%  75.6%

Im total, 92.0% of respondants A redativaly highers proportion of respondets mentloned Majority af respondents
sald they are satksfied with they felt tired, More men than wamen had felt sad at some  had felt happy at some
their life as a whole these point during the day before the interview, The feeiings of point during the day
days. This is lower compared woorry and sadness were related 1o losing livelihoods, not bafore the interview.
than the national average being able to sell their products In markets and concern

for thedr childdren's education due 1o schaal closures
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SATISFACTION WITH GOVERNMENT RESPONSE AND
RECOVERY MEASURES

The resulte show the satisfaction of the people In Ainarowith the government response and how the national
and local Covernment worked closely with the communities to disserminate information about COVID-12 and
Lo provide relevant Support messenss

R

55.9%  28.6% 64.5% 32.9%

found the found the information found the found the information
infarmation timely somewhat timely infarmation useful somewhat useful
44 9% ational averags 36.8% national average 59.6% itional average 40.8%
HisEholds' saurces oF COWVILD-IS Infarrmiati

The use of digital sources such as television and Intermet / soclal media
wias highar in DL There were Inequalities In access to diverse
sources of infarmation by wealth and social valnaratbilit

B5.7% 59.4% 31.8% 234% 203% 158% 153% 97% 94% 53% 2.1% 0B8%

H ] e | Mational lealfy Germmemn Cnmymumiy Motar Woiici papi ~ Megaphores ™ NGRS Wond ol i Hotea - 118
rprwsTETET w0 merka o [ ari ] oifical ey ME brechurm fncn Froo roatves,
TR Frimh.

Lttt

iy SRTET 1B S | AT THE resnorses O T Tl crdarey st o rss by LI 0-19 by s imesciriin=g It irer

Proportion of respondents satisfied with institutions' responses to COVID-19

8.4%
I l I . . - were very sahisfied and 56.5% were satished

05.7% 092.6% 33 A% B4.7% B4O% 47.7% with the Governmant's COVID-19 response.
‘Haghih M=din Pabice Grrrriest Schoak
[e iy ] H'l

Gili was ane of the municipalities with lowest levels of satisfaction with schoots and the Government's
response to COVID-19

Thea SELA 2 0 acked how the households used the Uma Kain subsidy

Cing howsanoid can choose S2vera O HEONS|

irng of the Uma Kain subsidy

Nearly all

hoisaholds tha

recemed the Uma Kain
- - I e subsidy have used it

?3.55& l&EE’ﬁ 9.7% L?hﬁ ELLE:!'E 3 % Ehi'ii _ to buy food and
ek r— - e vt i — non-alcohofic drinks.
|son alcohabc] Haen o buying a phemm [avenly, dawry,

SATETOEE, #IE)
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{ecta Bacica satisfaction

e

I:I"'IE:'
th b

76.7% satisfied satisfied

Thiere was nosignificant difference in the responsss between men and women

lop 2 praterred livelihoad suBport rmisasu res

‘. @ of respondants
! h ! h mentioned they
‘do not know'
7 7 5 Food 5 B 8 Financial 6 U which measures
. suppart . support . should be priomtized.

The study shows how the CEVID-19 sltuation has exacerbated underlying issues within the country,
including large gaps in development between different income groups, rural and urban settings, the
effects of climate hazards, and limited access to education, health services, social protection
prograrmmes and markets

To cope with the confiusnce of the pandemic, Easter Flood and major difficulties, housaholds have
emploved coping strategies that hinder further improvernent in their lves.

The study alss finds resillence among communities, the important role of the national government in
socinl support, and continued effarts of various governrment and civil society organisations to reduce
these negative impacts.

Didring the entire COVID-19 pandemic peried, the Covernment of Timor-Leste has taken proactive
measures to protect the population from spread of the virus and has implemented concrete steps o
chunteract the worst socic-economic consaquences of twin shocks

Lising the SEI& 2.0 findings, a seres of recommendations for policymakers to consider in developing
strategy for a robust socio-economic recovery from the COVID-19 pandemic are proposed in the full
rapar



This Socic ‘anomic impact Assess Timor-Leste, Round 2 [SELA 2.0) was led by
LUMNBP ang UNFPA and -"lr'dl_lr_t._-c] nc "|II.-|hr'| ._1.|"|r| ith LN Women, LUKICEF, LI Timor-Leste

dent Coordinators Office, and the ie of Statistics of the Ministry of Finance in
Tirmar-Lesta

The nationwide SEIA 2.0 was conducted between Ap pber 2021 cow G292 house-
Falds with 23,362 members from 13 munce lesin T ZLAK Ela2 to inform what
ithcare, and other ¥ /ICES are ne ‘toallow planners and practitioners

s to target their responses to the needs of the population
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CONTACT

UNDP Timor-Leste

LN House, Calcoll Street (Obrigado Barracks)
F.O, Box Mo, 008 Bili, Timor-Leste

Email; mediathiundp.ong

Website: wwwitlundporg

General Directorate of Statistics

SCAN ME Rua de Caicoli, Apartado 10/PO Box 10, Dill, Timor-Leste
Email: dge@mof.gov.tl
Website: wwwi statistics.govtl




